

А. В. ИГНАТОВИЧ

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Л. А. Минчукова,**

канд. экон. наук, доц.

РОЛЬ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Современное социально-экономическое положение Республики Беларусь определяет высокую актуальность проблемы обеспечения ее экономической безопасности. Эффективность реализации ресурсного потенциала страны, пути его использования и развития, как и сама экономическая безопасность, определяются основными приоритетами, одним из которых является инновационное развитие. Под экономической безопасностью страны принято понимать способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на национальном и международном уровнях, или совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному динамическому росту национальной экономики, ее способности удовлетворять потребности общества, государства, индивида, являясь конкурентоспособной на внешних и внутренних рынках [1, с. 44-47].

Кризис усугубляет ситуацию – предприятия, находятся на грани убыточности, просто не имея возможности финансировать инновационные программы. В то время как ведущие страны мира вступают в эпоху постиндустриализации и формируют основы седьмого технологического уклада, Республика Беларусь далека от этого. Изношенность оборудования промышленного комплекса составляет около 40-50 %, средний возраст машин и оборудования превышает 20 лет, при этом фактически отсутствует собственная технологическая база для развития инновационного машиностроения. Для того чтобы успешно развивать высокие технологии, сначала необходимо модернизировать промышленность, обновить крайне изношенную производственную базу.

Постепенно сокращается потенциал фундаментальной науки – высшее образование и наука превратились из престижной и высокооплачиваемой сферы деятельности в одну из самых низкооплачиваемых. В сочетании с ростом открытости экономики и границ это привело к «утечке» наиболее квалифицированных специалистов и ученых.

Сегодня успех реализации инновационного развития как одного из важнейших направлений экономической безопасности страны зависит от того, насколько активную роль в выборе стратегических инновационных приоритетов будет играть государство. Инструментом модернизации экономики страны может стать государственно-частное партнерство, главной целью которого является привлечение инвестиций для решения приоритетных задач обеспечения экономической безопасности страны, в том числе и в сфере инновационного развития. Основными обязанностями государства должны стать: формирование инновационной политики и совершенствование инновационного законодательства; стимулирование инновационных предприятий посредством снижения налогов, предоставления налоговых каникул и инвестиционного налогового кредита; финансирование науки и образования в достаточном объеме; доленое финансирование приоритетных инновационных проектов; стимулирование спроса на инновации.

Другим таким приоритетом может стать инновационное предпринимательство. В современном мире, инновационное предпринимательство – это вид коммерческой деятельности, целью которой является получение прибыли путем создания и активного распространения инноваций в национальной экономике.

Инновационное предпринимательство основывается на поиске новых креативных путей развития, что отличает его от классического предпринимательства. Это может

выражаться, как в создании новой продукции, технологий, материалов, так и в освоении новых рынков, форм управления или новой инновационно-ориентированной структуры предпринимательства.

Одним из главных факторов, способствующих активизации инновационной деятельности, является привлечение креативных людей в предпринимательскую деятельность, т.к. в отличие от крупного бизнеса, важнейшими преимуществами малого и среднего предпринимательства являются гибкость, адаптивность, способность быстро приспосабливаться к новым требованиям внешней среды, восприимчивость к достижениям научно-технического прогресса.

Несмотря на то, что Беларусь осталась одной из трех стран постсоветского пространства, не входящих в рейтинг глобальной конкурентоспособности (GCI), составляемый Всемирным экономическим форумом, ученые CASE Belarus провели исследование, желая определить место Беларуси по состоянию на 2012-2013 гг. и 2013-2014 гг., если бы Беларусь на тот момент в рейтинг входила. Для этого были использованы данные опроса руководителей 121-й белорусской компании по анкете ВЭФ. Согласно расчетам CASE Belarus, значение GCI для Беларуси за 2012-2013 гг. составило 4,29. Оно позволило бы Беларуси занять в рейтинге 61-е место, расположившись между Венгрией и Болгарией, потеснив с 61-го места Перу и опередив Россию на 6 пунктов.

А значение GCI для Беларуси за 2013-2014 гг. составило 4,34. Оно позволило бы Беларуси занять в рейтинге 55-е место, расположившись между Коста-Рикой и Бразилией, потеснив с 55-го места Мексику и опередив Российскую Федерацию на 9 пунктов. Из стран Европейского союза Беларусь опережала бы Болгарию, Румынию, Венгрию, Кипр, Грецию и остальные балканские страны. Из стран бывшего СССР она заняла бы 6 место, уступив Балтии, Азербайджану и Казахстану.

Для повышения конкурентоспособности Беларуси эксперты рекомендуют работать в нескольких направлениях. Во-первых, можно сосредоточиться на индикаторах с отрицательной динамикой или со значением ниже средненационального. Некоторые из «отстающих» субиндексов («инфраструктура», «технологическая готовность») можно повысить, лишь вложив долгосрочные инвестиции, другие («инновационный потенциал», «конкурентоспособность компаний») – требуют значительных изменений институтов, в том числе на уровне ментальности, что также предполагает существенный временной интервал.

Руководителям белорусских компаний было предложено выделить самую главную, на их взгляд, проблему из 16 предложенных вариантов. Инфляцию выбрало 19,3 %, сложность налогового законодательства – 18,5 %, ограниченный доступ к финансированию – 11,8 %, неэффективность государственного аппарата – 11%, недостаточную способность к инновациям – 7,3 %, нестабильность национальной валюты – 5,5 % и высокий уровень налоговых ставок – 5,5 % [2].

Основной упор должен быть сделан на создание в стране благоприятных условий для активизации инновационных процессов как основы позитивных социально-экономических преобразований.

Немаловажным условием устойчивого экономического развития национальной экономики являются инновационные кластеры. Инновационные кластеры являются своеобразной «базой», на которой осуществляется непрерывное взаимодействие финансового и интеллектуального капитала. Помимо того, что в четко функционирующих кластерах инноваций повышается качество, эффективность и скорость инновационных процессов, также у участников кластера зарождаются и развиваются такие преимущества и качества, как восприимчивость к инновациям, рост производительности, рационализация бизнес-процессов.

Таким образом, для обеспечения безопасности национальной экономики важнейшими приоритетами, способными оказывать значительное влияние, должны стать

инновации, государственно-частное партнерство, инновационные кластеры и инновационное предпринимательство.

Список используемой литературы

- 1 Дадалко, В.А. Реформирование экономики Республики Беларусь / В.А. Дадалко. – В 5 ч. – Ч. 3. – Минск: ЗАО «Армита - Маркетинг, Менеджмент», 1997. – 211с.
- 2 Аналитическая записка «Беларуси есть место в рейтинге глобальной конкурентоспособности/ CASE Belarus [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://case-belarus.eu> (дата обращения: 19.08.2015).

А. И. КАВРУС

(г. Минск, Белорусский государственный технологический университет)

Науч. рук. **А. В. Неверов,**

д-р экон. наук, проф.

РАЗРАБОТКА ЭТАПОВ ОЦЕНКИ И РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

На современном этапе развития человеческое общество переживает период качественных трансформаций, связанных со стремлением достичь высоких экономических и социальных результатов в условиях все более истощающихся ресурсов и ухудшающейся экологической обстановки. В такой ситуации изменения и инновации неизбежны для всех стран и всех сфер человеческой деятельности. Не обошли стороной изменения и туристическую сферу, в частности направления природного и экологического туризма. Грамотные и тщательно спланированные оценка и развитие туристического потенциала территорий-объектов данных видов туризма позволит заблаговременно принять необходимые меры для корректировки вектора развития и достичь высоких экологических, экономических и социальных показателей.

К основным этапам оценки и развития туристического потенциала природных территорий следует отнести следующие:

- подготовительный этап, сбор информации дистанционно, камеральная работа;
- полевые исследования, сбор и анализ информации «на месте»;
- разработка окончательной редакции мероприятий по развитию туристического потенциала.

Первый этап включает в себя изучение специализированных и неспециализированных печатных и электронных литературных источников с целью получения общего представления об исследуемой территории и имеющихся у нее туристических возможностях при помощи следующих источников:

- общая информация по рассматриваемой территории – географическое положение; административное деление; население; рельеф; климат; почвы; гидрография; флористические ресурсы; фаунистические ресурсы; транспортное сообщение; промышленность; специализированность/специфичность территории;
- информация по туризму на исследуемой территории – имеющиеся туристические объекты (с отзывами интернет-пользователей и ценами на услуги); имеющаяся туристическая инфраструктура (с отзывами интернет-пользователей и ценами на услуги); общедоступная статистическая информация по туристической деятельности на исследуемой территории.

Второй этап включает следующие виды работ:

- а) анализ результатов личного обследования туристических объектов и инфраструктуры, полученной внутренней документации по следующим показателям [1]: